
P E S E M O A R E T I R A N E M Ž U P A N U 

V antologiji koroškega slovstva Ta hiša je moja.. . v zbirki Kondor stoji na prvem 
mestu pesem Aretirani župan, ki jo je zložila koroška žena Neža Strojnik, ljudska 
pesnica. 

O zadevi Miklavič so v letih 1909 do 1911 zelo obširno pisali v celovških In ljubljanskih 
časnikih, pa tudi v mohorskem koledarju. Na moja vprašanja sta mi pismeno odgovo
rila Janko Messner iz Celovca in Mirko Kmner-Crčej z Blata pri Pliberku (pri tem mi 
je ljubeznivo posredoval dr. Franc Sušnik, ravnatelj Študijske knjižnice v Ravnah na 
Kor.). Zbrano gradivo zdaj daje jasno sliko o opevanem dogodku, aretiranem županu 
in ljudski pesnici Strojnici. 



Pesem Aretirani župan je prvič objavil Janko Messner, p. d. Mežnarjev, v celovškem 
Slovenskem vestniku 20. 6. 1969. Vključena je v njegov humoristični, bridko zajedljivi 
prispevek Skrivno narodno razodetje (pod avtorjevim psevdonimom Petrov Anzej). Ro
kopis Strojničine pesmi je našel Messner »pred nekaj leti na p. d. Mežnarjevem skednju 
v Dobu«. Rokopis je kot dokument izročil Studijski knjižnici na Ravnah. Po Messnerjevi 
vednosti je pesem o aretiranem županu edina, vsaj ohranjena pesem »te doslej neznane 
koroške ljudske pesnice«, za nas »dokument o junaškem Slovencu, ki je zahteval svojo 
pravico«. 

Kmečka žena Neža Strojnik — Matevževa, z dekliškim priimkom Maček, doma na 
Bregeh pri Dobu pliberške fare, se je rodila 11. 10. 1889 in je umrla 24. 4. 1940. 

Strojnica je lahko da zložila še kaj več pesmi, ne samo o aretiranem županu, vendar 
(doslej) nimamo na razpolago nobenih drugih zapisov. Postaviti jo moremo v rod ljud
skih pesnikov in pesnic, ki so ustvarjali v časih habsburške Avstrije, ne v leta Avstrije 
po 1918. Ohranjeno pesem je namreč mogoče zelo natančno časovno in krajevno določiti. 

Messner v s-vojem članku Skrivno narodno raaodetje priobčuje tudi fotografijo nagrobne 
plošče Pavlu Miklaviču, o katerem govori Strojničina pesem. Po spominski plošči, ki je 
vzidana v cerkveni zid na južni strani farne cerkve v Vogrčah, se je rodil 26. 6. 1862 
in je umrl 18. 12. 1910, oboje v Vogrčah. Spominska plošča v slovenščini pove, da je 
bil »dolgoleten cerkveni ključar in župan«. Njegov priimek se glasi pravilno Miklavič, 
ne Miklavčič, kakor navaja Kondor, najverjetneje pa je bila ljudska oblika priimka — 
primerjaj tudi ritem verza! — Miklavč. 

Kakor je resnična osebna bukovnica Neža Strojnikova in je resnična oseba Pavel M:-
klav(i)č v njeni pesmi o aretiranem županu, je resničen tudi dogodek, naslikan v 
Strojničini pesmi. 

Močno razgibano narodno življenje na Koroškem v zadnjih desetletjih stare Avstrije 
je ponovno burkalo vprašanje javne veljave slovenskega jezika v upravi, v krajevnih 
napisih, v šolah, v političnih časnikih, na političnih zborovanjih Ipd. Odličnega glasnika 
svojih teženj in spretnega govornika so Korošci imeli v deželnem in državnem poslancu 
Francu Grafenauerju. Narodni nasprotniki so se morali trdo braniti, večkrat pa so se 
zatekali tudi k nasilju. Tak je bil primer s Pavlom Miklavičem. 

Ljubljanski Slovenec dne 8. 10. 1909 poroča o seji koroškega deželnega zbora, na kateri 
je bila na programu tudi interpelacija poslanca Franca Grafenauerja (o njem gl. SBL 
in JE). Grafenauer je opozoril na 39. člen predpisov za železniške sprevodnike, ki da 
morajo v jezikovno mešanih deželah izklicevati postajna imena v obeh deželnih jezikih, 
kar velja seveda tudi za Celovec. Na seji dežel, zbora navzoči mestni župan Celovca 
pa je na to izjavil, »da bo s silo dosegel, da bo tistim, ki zahtevajo na celovškem 
kolodvoru vozne listke v slovenščini, priskrbel par dni zapora«. 

Takoj zatem se je grožnja izpolnila nad Pavlom Miklavičem. Celovški slovenski tednik 
Mir je 13. 11. poročal o dogodku z Miklavičem na celovški postaji. Dne 4. 11. 1909 je 
»veleugledni župan občine Blato (pri Pliberku) g. Pavel Miklavič zahteval vozovnico v 
slovenskem jeziku, blagajničarka pa je zaloputnila vratca blagajne«. Miklavič je listek 
zahteval ponovno, pristopivši redar pa mu je rekel: »Reden Sie deutsch!« Ko Miklavič 
ni odnehal od svoje zahteve, ga je redar »s silo porinil od blagajne«. Ker Miklavič ni 
dobil listka, je odšel v vlak brez vozovnice pri stranskih postajnih vhodnih vratih, 
ker je bil vlak pripravljen za odhod. Po časniškem poročilu sta zatem prišla za županom 
dva redarja, ga zvlekla iz voza in odvedla pred postajnega načelnika. Načelnik je zahte
val od Miklaviča globo, ker je vstopil v vlak brez karte, in vpil nad njim: »In den 
Kolter mit ihn«! (V luknjo z njim!) Redarja sta ga nato uklenjenega odvlekla na magi
strat. Tu jim je Miklavič pokazal kot legitimacijo svoj orožni list za identifikacijo in 
tako so ga izpustili. Vozni listek do doma mu je nato kupil, pač v nemščini, nekdo 
drug. A postajni načelnik je iztirjal od njega globo, ker je stopil v vlak brez vozovnice. 
Mir sklei^a svoje poročilo: »Vsak Slovenec zahtevaj v Celovcu vozne listke edinole v 
slovenščini.« 

Vzgled blaškega župana so v naslednjih tednih posnemali že številni, tudi v javnosti 
ugledni možje. Mir 20. 11. poroča, da so 10. 11. zaprli Antona Erata, ki se je iz Celovca 



vračal domov k Mariji na Zilji, kjer je bil posestnik in Meškov cerkovnik in organist. 
Obsojen je bil na 24 ur zapora, ker da se je »zelo nespodobno obnašal«. Dne 27. 11. sta 
zahtevala v slovenščini vozni listek poslanec France Grafenauer in odvetnik dr. J. Brejc 
v Spodnjem Dravogradu. Ob te vidnejše koroške osebnosti pa bi mogli po poročilih v 
Miru in Slovencu postaviti še vrsto manj odličnih predstavnikov in ljudi iz ljudstva: 
župnike, može in fante. Uredništvu Mira so ljudje pošiljali denarne darove tistim, ki 
so bili zaradi svojega nastopa obsojeni na globe, in ti zapisi darov se ponavljajo. V 
ljublj. dnevniku Slovenec se vrste nekaj tednov poročila o napadih, globah, nasilju, 
sejah deželnega zbora v Celovcu, protestih s političnih shodov, pa tudi o odmevih v 
avstrijski javnosti. Zadeva Miklavič je prišla v osrednji avstrijski parlament: dne 4. 12. 
je vložil na Dunaju interpelacijo na železniškega ministra poslanec France Grafenauer 
»proti škandaloznim razmeram na celovškem kolodvoru«. Debate v koroškem deželnem 
zboru in v osrednjem parlamentu so podžigale narodni odpor in ustvarjale pogumno 
razpoloženje v najširših plasteh Koroške. 

Naloga zgodovinarjev je, da širše opišejo primer Pavla Miklaviča kot eno od faz koroš
kega narodnega gibanja in boja. Tu naj zadostuje poleg gornjih omemb opozorilo, da 
je ljublj. Slovenec 27. 11. in 6. 12. obširno poročal o Grafenauerjevih debatah in inter
pelaciji na Dunaju. 

Za naš okvir zadostuje še opozorilo, kako je našel prostor MUdavičev primer tudi v 
mohorskem koledarju za leto 1911. V drugem delu koledarja (str. 69) je priobčena Mi-
klavičeva osebna fotografija, ob njej pa stoji zapisek, kaj se mu je zgodilo 4. 10. (pra
vilno: 11.) na celovški postaji. 

Ce upoštevamo, koliko so pisali o tem slovenski časniki, kako se je razglasilo slovensko 
koroško vprašanje zaradi debat in interpelacij v Celovcu in na Dunaju in — zadnje ne 
najmanj glasno — da je izšel Koledar MD za leto 1911 v 85.000 izvodih, lahko rečemo, 
da pomeni Miklavičev primer zelo tehtno pričevanje o stopnji in moči narodnega živ
ljenja v stari Avstriji. 

Ob tem, kar smo ugotovili o Miklaviču, se nam samo po sebi odkrije, kdaj je nastala 
Strojničina pesem. Mogla je nastati neposredno po dogodku na celovški postaji in ob 
odmevih tega dogodka v javnosti, lahko pa ob smrti Pavla Miklaviča, obakrat torej v 
času stare Avstrije. Strojnica je blaškega župana Miklaviča nedvomno tudi osebno po
znala. Pesem je govorila tudi v njenem imenu osebno in v imenu Miklavičeve najbližje 
soseske. 

Viktor Smole j 
Ljubl jana 


